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Szanowni Państwo, 

w najnowszym wydaniu Perspektyw HR: 
 

• przybliżamy temat e-doręczeń: tłumaczymy czym są, kogo będą obowiązywać  
i co wdrożenie oznaczać będzie w relacjach pracodawca-pracownik; 
 

• wyjaśniamy, czy i na jakich zasadach koszty przejazdu pracowników zdalnych  
do siedziby pracodawcy korzystają ze zwolnienia podatkowego; 
 

• zwracamy uwagę na wyzwania związane z korzystaniem przez pracowników  
z narzędzi sztucznej inteligencji. 

 
Poniżej znajdą Państwo także kalendarz najbliższych wydarzeń organizowanych przez  
PCS | Littler. Zapraszamy do uczestnictwa. 
 

Życzymy udanej lektury! 

 

Robert Stępień 

Miłosz Awedyk 
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Obowiązkowe e-doręczenia coraz bliżej 

Autorzy: r. pr. Piotr Kuźniak, starszy prawnik, piotr.kuzniak@pcslegal.pl  
apl. adw. Agata Ankersztajn, prawnik, agata.ankersztajn@pcslegal.pl  

To publiczna usługa polegająca na rejestrowanym elektronicznym doręczaniu korespondencji. 

Inaczej mówiąc, to elektroniczny odpowiednik listu poleconego ze zwrotnym potwierdzeniem 

odbioru. E-doręczenia są więc listem doręczanym za pomocą platformy doręczeń 

elektronicznych, na dedykowany w tym celu adres elektroniczny. 

E-doręczenia są usługą świadczoną na podstawie ustawy o doręczeniach elektronicznych, 

oraz rozporządzenia 910/2014 zwanego rozporządzeniem eIDAS. Nowy system ma zastąpić 

ePUAP, z którym większość z nas prawdopodobnie już chociaż częściowo się zetknęła 

(choćby w przypadku wniosku o zmianę komisji wyborczej).  

Kogo dotyczą e-doręczenia? 

Ustawa o doręczeniach elektronicznych zakłada pełne objęcie e-doręczeniami całej 

korespondencję między obywatelami a urzędami, zawodami zaufania publicznego oraz 

przedsiębiorcami. 

Ustawa wymienia szereg podmiotów, które będą wręcz obowiązane do stosowania  

e-doręczeń. Są nimi podmioty publiczne, w tym organy administracji rządowej oraz jednostki 

budżetowe obsługujące te organy, inne organy władzy publicznej, w tym organy kontroli 

państwowej i ochrony prawa (policja, wojsko, PIP itp.), ZUS, NFZ, agencje wykonawcze, 

instytucje gospodarki budżetowej, państwowe fundusze celowe, SPZOZ, uczelnie publiczne, 

PAN i jej jednostki, państwowe i samorządowe instytucje kultury, inne państwowe lub 

samorządowe osoby prawne. 

Oprócz podmiotów publicznych obowiązkowo e-doręczenia mają stosować osoby wykonujące 

zawód adwokata, radcy prawnego, doradcy podatkowego, doradcy restrukturyzacyjnego, 

rzecznika patentowego, notariusza, a także osoby posiadające status przedsiębiorcy (zarówno 

z KRS jaki i CEIDG). 

Z kolei „szeregowi” obywatele będą mogli stosować e-doręczenia w formule hybrydowej – 

będą więc mogli zadecydować, czy chcą otrzymać poleconą przesyłkę tradycyjną, czy też 

elektroniczną. 

Od kiedy będą stosowane e-doręczenia? 

Termin wdrożenia e-doręczeń jest rozłożony w czasie i różny dla poszczególnych podmiotów. 

Termin wdrożenia e-doręczeń dla zawodów zaufania publicznego został kolejny raz 

przesunięty, tym razem na dzień 1 października 2024 r. Taki sam termin obowiązuje sądy, 

trybunały, komorników, prokuraturę, organy ścigania i Służbę Więzienną, jednostki samorządu 

terytorialnego, a także przedsiębiorców zarejestrowanych w KRS. To również deadline dla 

NFZ, ZUS, KRUS, ale także jednostek samorządu terytorialnego i ich związków, związków 

metropolitalnych i samorządowych zakładów budżetowych, organów administracji rządowej 

oraz jednostek ich obsługujących. Późniejsze terminy wdrożenia, np. 1 stycznia 2025 r., 

dotyczy m.in. przedsiębiorców będących osobami fizycznymi. 

 

 

http://www.pcslegal.pl/
mailto:piotr.kuzniak@pcslegal.pl
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Co e-doręczenia oznaczają dla pracodawców i pracowników? 

W praktyce już od 1 października br. komunikacja pracodawców zarówno z ZUS, jak i PIP 

będzie przebiegała elektronicznie. W stosunku do pracowników natomiast już w tym terminie 

znajdzie zastosowanie formuła hybrydowa. Jeżeli chodzi o komunikację na linii  

pracownik-pracodawca, pod znakiem zapytania staje zakres możliwej komunikacji między tymi 

podmiotami. Wydaje się, że e-doręczeniami może być objęta nie tylko „zwykła komunikacja” 

między pracodawcą a pracownikiem, ale także wymiana oświadczeń woli dotycząca spraw  

z zakresu stosunku pracy czy wykonywania obowiązków prawnych, dla których zastrzeżona 

jest forma pisemna. Może się więc okazać, że nadchodzące przemiany technologiczne 

umożliwią elektroniczne doręczenie pracownikowi np. świadectwa pracy. 

 

Przejazdy pracowników zdalnych z miejsca wykonywania pracy do siedziby 

pracodawcy zwykle nie będą podróżą służbową 

Autorzy: r. pr. Sandra Szybak-Bizacka, partner, sandra.szybak-bizacka@pcslegal.pl   

apl. radc. Michalina Lewandowska-Alama, prawnik, michalina.lewandowska-

alama@pcslegal.pl  

Kwestia zwolnienia podatkowego w zakresie kosztów przejazdu pracowników zdalnych  

z miejsca wykonywania pracy do siedziby pracodawcy budzi szereg praktycznych wątpliwości. 

Stanowiska organów podatkowych są w tym zakresie skrajnie różne – jedne wskazują,  

że wszystko zależy od postanowień zawartych w umowie o pracę dotyczących miejsca 

wykonywania pracy, inne zaś całkowicie wykluczają możliwość kwalifikacji takiej podróży jako 

„podroży służbowej”. 

Zagadnienie to było przedmiotem interpretacji podatkowej z dnia 22 grudnia 2023 r.  

(0114-KDIP3-2.4011.908.2023.1.JK3). Z wnioskiem o jej wydanie wystąpiła Spółka z branży 

informatycznej pytając, czy w przypadku pracowników całkowicie zdalnych, których miejsce 

wykonywania pracy zostało określone jako województwo, w którym pracownik ma miejsce 

zamieszkania, koszty przejazdu z tego miejsca do siedziby pracodawcy w innej miejscowości 

w celu załatwienia incydentalnej sprawy będą zwolnione z podatku dochodowego od osób 

fizycznych. Dyrektor Krajowej Informacji Skarbowej uznał, że w takich okolicznościach 

pracownik będzie odbywał podróż służbową w rozumieniu Kodeksu pracy i w związku z tym 

koszty związane z przejazdem do siedziby pracodawcy będą podlegać zwolnieniu 

podatkowemu, ale tylko w granicach kosztów podróży służbowych określonych w przepisach 

szczególnych. Nadwyżka kosztów będzie zaś podlegać opodatkowaniu jako przychód  

ze stosunku pracy, o którym mowa w art. 12 ustawy o PIT. 

Całkowicie odmiennie stanowisko prezentuje Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej.  

W stanowiskach z dnia 30 marca i 11 kwietnia 2023 r., Ministerstwo jednoznacznie stwierdziło, 

że przejazd z miejscowości wykonywania pracy zdalnej do innej miejscowości, w której mieści 

się siedziba pracodawcy, nie powinien być traktowany jako podróż służbowa i to zarówno 

wtedy, gdy pracownik został wezwany do siedziby w związku z wykonywaniem zwykłych 

obowiązków pracowniczych (odbycie spotkania z Klientem), jak i niezwiązanych  

z wykonywaniem zwykłych obowiązków pracowniczych (odbycie rozmowy rocznej o wynikach 

pracy lub podpisanie umowy). 

http://www.pcslegal.pl/
mailto:sandra.szybak-bizacka@pcslegal.pl
mailto:michalina.lewandowska-alama@pcslegal.pl
mailto:michalina.lewandowska-alama@pcslegal.pl
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W naszej ocenie, zwykle nie będzie to podróż służbowa. Aby bowiem przejazd z miejscowości 

wykonywania pracy zdalnej do siedziby pracodawcy mógł zostać uznany za podróż służbową, 

musiałyby zostać spełnione łącznie wszystkie przesłanki „podróży służbowej”, a więc:  

1) polecenie pracodawcy odbycia podróży – samowolna decyzja pracownika  

o przejeździe lub porozumienie zawarte w tej sprawie pomiędzy nim a pracodawcą nie 

pozwala kwalifikować takiej podróży jako podróży służbowej;  

2) zadanie służbowe o charakterze incydentalnym i nietypowym – jeżeli pracownik będzie 

wykonywał czynności, które wynikają z jego codziennych obowiązków, nie będzie to 

podróż służbowa;  

3) udanie się poza siedzibę pracodawcy lub poza stałe miejsce wykonywania pracy – nie 

dotyczy to pracowników „mobilnych”, którzy wykonują pracę w ramach danych 

obszarów i tych, którzy mają w umowie ustalone dwa miejsca wykonywania pracy. 

Przy spełnieniu powyższych warunków, przemieszczenie się pracownika całkowicie zdalnego 

z miejsca wykonywania pracy do siedziby Pracodawcy mogłoby zostać uznane za podróż 

służbową, a koszty związane z jej realizacją mogłyby wówczas podlegać odpowiedniemu 

zwolnieniu podatkowemu. W przypadkach natomiast, gdy brak jest elementów niezbędnych 

do zakwalifikowania przejazdów jako podróży służbowych, pracodawca nie ma obowiązku 

zwrotu poniesionych z tego tytułu kosztów. 

 

Wykorzystywanie AI przez pracowników – jak robić to bezpiecznie? 

 

Autor: r. pr. Jakub Grabowski, prawnik, jakub.grabowski@pcslegal.pl  

 

W Polsce wciąż brakuje przepisów, które regulowałyby wprost kwestie związane  

z korzystaniem z narzędzi generatywnej AI. Ponadto, wielu z nas nie zdaje sobie sprawy  

z tego, że z aplikacjami działającymi na podobnej zasadzie mieliśmy do czynienia już znacznie 

wcześniej, jak chociażby przy tłumaczeniu maszynowym Google Translate albo Deepl.  

Jeśli z takich właśnie aplikacji pracownicy korzystają w pracy może się to wiązać z wieloma 

wyzwaniami dla pracodawcy.  

Jednym z nich jest bezpieczeństwo informacji – ochrona danych osobowych (RODO), 

tajemnicy przedsiębiorstwa oraz innych informacji poufnych. Wprowadzenie jakichkolwiek 

danych do ogólnodostępnych narzędzi AI powoduje utratę kontroli nad nimi. Konieczne jest 

więc ustalenie jasnych i klarownych reguł wewnątrz organizacji, określających jakie dane 

pracownicy mogą do nich przekazywać. 

Inną, daleko idącą kwestią, jest wiarygodność wyników oraz wykorzystywanie ich zgodnie  

z warunkami korzystania z usług. Abstrahując od kwestii utraty kontroli nad danymi, 

użytkownik takiego narzędzia nie ma do końca wiedzy, w jaki sposób narzędzie dochodzi  

do określonych wniosków czy udziela takiej, a nie innej odpowiedzi.  

Wreszcie, istotne jest również to, czy wykorzystanie usługi w ten sposób (tj., np. dla celów 

prowadzenia działalności gospodarczej) nie będzie naruszać warunków korzystania ani czy 

nie będzie naruszać praw osób trzecich, np. ich praw autorskich. 

Z racji braku przepisów prawa, które regulowałyby wykorzystanie takich narzędzi przez 

pracowników, pracodawcy powinni odpowiednio się zabezpieczyć. Niezbędne jest przede 

http://www.pcslegal.pl/
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wszystkim uświadomienie pracownikom problemów związanych z korzystaniem z narzędzi AI. 

W kolejnym kroku z kolei na pewno pomocne będzie wdrożenie wewnątrzzakładowych 

regulacji. Tylko w ten sposób można odpowiedzialnie i komfortowo korzystać z szans, które 

daje AI, ograniczając jednocześnie ryzyka. 

 

 

Poniżej informujemy Państwa o wydarzeniach, które organizujemy w najbliższych 

tygodniach. 

 

 

 

 

 
Trampolina do ESG: Praktyczne aspekty standardów raportowania (ESRS): Pracownicy 

w łańcuchu dostaw (S2) 

Zapraszamy na kolejne spotkanie z cyklu Trampolina do ESG. 

 

Termin: 19 lutego br., godz. 11:00-11:45, online. 

Prelegenci: adw. Bartosz Tomanek, apl. radc. Michalina Lewandowska–Alama,  

apl. radc. Mateusz Krajewski. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

O związkach ze związkami: Zakres działalności związku zawodowego – kiedy 

organizacja związkowa może zabierać głos w indywidualnych sprawach 

pracowniczych? 

 

Zapraszamy na kolejne spotkanie z cyklu O związkach ze związkami. 

 

Termin: 20 lutego br., godz. 11:00-11:45, online. 

Prelegenci: r. pr. Sławomir Paruch, r. pr. Robert Stępień, Michał Bodziony, apl. radc. Kinga 

Krzysztofik. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Webinar: Kontrola trzeźwości po roku stosowania - oczekiwania vs rzeczywistość 

 

Termin: 21 lutego br., godz. 11:00-12:00, online. 

Prelegenci: r. pr. Paweł Sych, adw. Bartosz Wszeborowski, apl radc. Patryk Kozieł,  

apl. radc. Michalina Lewandowska–Alama. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

 

 

 

 

http://www.pcslegal.pl/
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Nie, bo RODO: Przekazywanie i wykorzystywanie danych przez związki zawodowe – 

zasady, prawa i obowiązki 

 

Zapraszamy na kolejne spotkanie z cyklu Nie, bo RODO. 

 

Termin: 22 lutego br., godz. 11:00-11:45, online. 

Prelegenci: r. pr. Robert Stępień, r. pr. Paweł Sych. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Webinar: Jak chronić swój biznes po rozstaniu z pracownikiem? Klauzule 

antykonkurencyjne i nie tylko 

 

Termin: 28 lutego br., godz. 11:00, online. 

Prelegenci: adw. Bartosz Tomanek, apl. radc. Michalina Lewandowska–Alama. 

Organizator: Pracodawcy Pomorza. 

Rejestracja oraz szczegółowa agenda: tutaj. 

 

XI Polski Kongres Prawa Pracy: 

1. Rok po rewolucji w kodeksie pracy – praktyczne wnioski i rekomendacje na 

przyszłość. 

2. Praktyczne aspekty współpracy z organizacjami związków zawodowych w firmie. 

 

Termin: 5-6 marca br., godz. 9:30-15:15, online. 

Prelegenci: adw. Michał Włodarczyk, r. pr. Piotr Kuźniak. 

Organizator: Must Read Media. 

Rejestracja oraz szczegółowa agenda: tutaj. 

 

HR Lab: Pracownik w social mediach oraz Mental health & well-being 

 

Termin: 6 marca br., 11:00-14:00, stacjonarnie. 

Miejsce: Stradom House, ul. Stradomska 12-14, Kraków. 

Prelegenci: r. pr. Robert Stępień, Michał Bodziony, apl. radc. Kinga Ciosk, Kamil Bogusz. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Porozmawiajmy o pieniądzach: Podróż służbowa, oddelegowanie, praca mobilna – jak 

rozliczać przyznawane świadczenia? 

 

Zapraszamy na kolejne spotkanie z cyklu Porozmawiajmy o pieniądzach. 

 

Termin: 7 marca br., godz. 11:00-11:45, online. 

Prelegenci: r. pr. Sandra Szybak-Bizacka, r. pr. Łukasz Chruściel, r. pr. Kinga Polewka-Włoch. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

 

 

 

 

 

http://www.pcslegal.pl/
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Michał Włodarczyk dołączył do grona Partnerów PCS 

Paruch Chruściel Schiffter Stępień Kanclerz | Littler 

 

Michał Włodarczyk jest adwokatem i od ponad 12 lat 

doradza krajowym i międzynarodowym przedsiębiorcom  

w zakresie prawa HR. Przed dołączeniem do PCS | Littler 

kierował praktyką prawa pracy w kancelarii EY Law. 

 

Dołączenia Michała do PCS | Littler to wzmocnienie oferty 

kancelarii oraz kolejny krok w kierunku dostarczania 

Klientom zespołu najwyższej klasy prawników, 

specjalizujących się w obszarze prawa HR. Gratulujemy! 

 

Czytaj więcej: tutaj. 

http://www.pcslegal.pl/
https://pcslegal.pl/zespol/michal-wlodarczyk/
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